



ОТЧЕТ за изпълнението на Програмата за управление на Община Свищов през 2012 година

През изтеклата 2012 г., общинското ръководство продължи да работи за постигане на заложената в **Програма за управление на Община Свищов (2011 – 2015) ВИЗИЯ за община Свищов като: проспериращ образователен, промишлено-аграрен, търговски и транспортен център на река Дунав с национално и европейско значение, запазващ богатото културно-историческо наследство, с възможности за устойчиво социално-икономическо развитие.**

Реализирани бяха редица дейности и проекти, които доведоха до повишаване качеството на административното обслужване за гражданите, развитие на образованието, културата и до благоустрояване на общината.

Инфраструктура, благоустройство, строителство и околна среда

През отчетния период бяха осъществени следните проекти, свързани с подобряване на благоустройството и инфраструктурата на територията на общината, условно разделени на следните направления:

I. Обекти реализирани по Европейски програми

- „Подобряване на трансграничната мобилност в региона Свищов - Зимнич, чрез развитие и реконструкция на главни участъци от транспортната инфраструктура" (ПТМ), финансиран от програмата за трансгранично сътрудничество Румъния - България 2007 - 2013 г. Приоритетна ос 1: Достъпност - Подобрена мобилност и достъп до транспортната, информационната и комуникационната инфраструктура в трансграничния регион; Ключова област на интервенция 1.1: Подобряване на сухопътните и речните трансгранични транспортни съоръжения; Индикативна операция 1: Подобряване на сухопътната и речната транспортна инфраструктура (съоръжения), имащи трансгранично влияние, № на проекта: 2(2i)-1.1-1 на стойност 2 506 760,63 евро;

II. Инфраструктурни проекти, свързани с подобряване качеството на питейната вода:

- Изготвяне на инвестиционен проект за реконструкция на водопровод ул. „Александър Батенберг”, гр. Свищов на стойност 4 620 лева;
- Изготвяне на инвестиционен проект за реконструкция на водопровод ул. "Филип Тотю", гр. Свищов на стойност 3 780 лева;

- Изготвяне на инвестиционен проект за реконструкция на водопровод ул. "Янко Мустаков" и част от ул. "Цанко Церковски", гр. Свищов на стойност 7380 лева.

III. Инфраструктурни проекти, свързани с подобряване на градската инфраструктура – развитие и реабилитация на пътната и улична мрежа:

- Основен ремонт на общинска пътна мрежа – общински път с. Червена – с. Овча Могила – с. Драгомирово, на стойност 16 488 лева;

- Основен ремонт на общинска пътна мрежа – общински път с. Ореш - гр. Свищов на стойност 30 504 лева;

- Основен ремонт на общинска пътна мрежа – общински път с. Деляновци - с. Морава- с. Овча Могила на стойност 27 975 лева;

- Основен ремонт на общинска пътна мрежа – общински път с. Х. Димитрово на стойност 19 679 лева;

- Изготвяне на инвестиционен проект на част от ул. "Ц. Церковски" на стойност 13 632 лева.

IV. Изграждане и поддръжка на общински имоти:

- Основен ремонт на уличното осветление в община Свищов на стойност 32 991,41 лева;

- Основен ремонт на сгради общинска собственост – на стойност 14 997,21 лева;

- Изготвяне на работен инвестиционен проект за тента на пазар на площад "Велешана" в град Свищов - част "Архитектура" на стойност 16 000 лева;

- Основен ремонт на пазар на пл. "Велешана" - гр. Свищов - разширение и реконструкция на общински пазар - I етап на стойност 53 855,64 лева.

V. Капиталови разходи за ремонт на училища и детски градини:

- Проектиране на скатен покрив на ОДЗ №1 "Чиполино", гр. Свищов на стойност 19 920 лева.

VI. Други капиталови разходи:

- Проектиране и изграждане на паметник на проф. Иван Шишманов на стойност 66 000,00 лева;

- Закупуване на 2 бр. трансформатори за нуждите на "Водоснабдяване и канализация-Свищов" ЕАД, град Свищов на стойност 9 200 лева;

- Проект за укрепване на бреговата ивица от участък 539-ти до 540-ти километър от река Дунав и в рамките на село Вардим от административната сграда на "Сортови семена" АД/ срещу читалището/ до лодкостоянката, на стойност 47 400 лева;

- Укрепване на свлачище и възстановяване на ул. "Д-р Димитър Павлович", гр. Свищов, на стойност 344 078 лева – преходен обект от 2011 г.;

- Укрепване на свлачище на ул. "Щабс капитан Фок", гр. Свищов, на стойност 143 054,53 лева;

- Изграждане на подпорна стена на ул. „Екзарх Антим I” № 65, УПИ-2467, гр. Свищов, на стойност 23 128 лева;

VII. Програма „Местни инициативи” на Община Свищов:

През 2012 година в общинския бюджет бяха заделени 50 000 лева за изпълнение на граждански проекти по Програмата за местни инициативи. Официалният старт на изпълнението ѝ бе даден на 1 март 2012 г., с публикуване на обявата за набиране на проектни предложения от граждани и неправителствени организации. За около два месеца в деловодството на Общината бяха внесени 18 проектни предложения.

След заседание на Ръководния комитет на Програма „Местни инициативи” и въз основа на оценката на неговите членове и проведеното обществено обсъждане, председателят на Комитета, заместник-кметът Емил Димитров внесе предложение в общинския съвет за финансиране на 7 проекта.

С Решение № 153 от 29.03.2012 година, Протокол № 11 на Общински съвет, Свищов предложените 7 проекти бяха одобрени за финансиране с общо 14 468 лева, от които 5 050 лева за капиталови разходи и 9 418 лева за текущи разходи. Пет от проектите бяха реализирани в селата Вардим, Ореш, Совата, Драгомирово и Горна Студена, а останалите два – на територията на град Свищов.

С Решение № 190 от 26.04.2012 година, Протокол № 13 на Общински съвет – Свищов бяха предложени още 11 проекта, които бяха одобрени за финансиране с общо 25 410 лева, от които 10 050 лева за капиталови разходи и 15 360 лева за текущи разходи. Четири от проектите бяха реализирани в селата Овча Могила, Царевец и Морава, а останалите – на територията на град Свищов.

Поради свободен финансов ресурс и проведено заседание на Ръководния комитет за оценка на проекти, кандидатстващи за финансиране пред Програма Местни инициативи, на заседание на Общински съвет Свищов, проведено на 28.06.2012 г. с Решение № 247, Протокол № 16 на Общински съвет – Свищов бяха предложени още 6 проекта, които бяха одобрени за финансиране с общо 12 200 лева, от които 9 900 лева за капиталови разходи и 2 300 лева за текущи разходи. Четири от проектите бяха реализирани в селата Козловец, Вардим, Българско Сливово, Деляновци, а останалите два – в град Свищов.

Общинска собственост

Съгласно Закона за общинската собственост имотите - общинска собственост се разделят на публична и частна, съобразно предназначението и статута им. В първата група имоти са включени паркове, площи, язовири, сграден фонд, чието предназначение е задоволяване обществени потребности от местно значение. Втората група имоти се разделя на жилищни и нежилищни. Жилищните имоти служат за задоволяване на жилищни нужди. Нежилищните имоти включват застроени и незастроени парцели, сграден фонд, земеделски земи и гори от общинския поземлен фонд и от общинския горски фонд. Те имат широко предназначение, в т.ч. за административно, търговско, здравно и социално обслужване на населението, за жилищно, комплексно, обществено строителство и задоволяване на селскостопански нужди.

Имотите, публична общинска собственост, предназначени за трайно задоволяване на обществени потребности от общинско значение, предназначени за културни, образователни, детски, младежки и други дейности от общинско значение в голямата си част са предоставени за управление на учреждения, организации и юридически лица на бюджетна издръжка, които осъществяват изброените дейности. Поддържането и ремонтите на имотите и вещите общинска собственост се извършва в рамките на предвидените бюджетни и привлечени средства.

През отчетния период продължи работата по актуването на имотите - общинска собственост и воденето им в регистри.

През 2012 г. са съставени 466 акта - 448 за частна и 18 за публична общинска собственост, които са отразени в съответните регистри. Целият процес обхваща издирване, актуване, отразяване на промяната и деактуване на имотите.

Общината има и социална функция. По отношение на собствеността е най- ясно изразена с предоставянето на жилища от общинския фонд, предимно на социално

слаби. Практика е безвъзмездното предоставяне на нежилищни общински помещения за спорт, художествена самодейност, както и за клубове на пенсионерите и инвалидите. В приетата Наредба за реда за придобиване, управление и разпореждане със собствеността на Община Свищов е предвиден по-лек режим – без търг и конкурс за отдаване под наем на общинско имущество за задоволяване на социални потребности.

Общинската администрация цели осигуряване на необходимите предпоставки за ефективно управление и разпореждане с общинската собственост. Тук не става дума само и единствено за търсене на максимум ефективност, на основата съизмерване на приходите и разходите за поддръжката ѝ, а една значителна част от нея прави възможна реализацията на социалната функция на общината. Следователно за нуждите на управлението ѝ трябва да се разработи система от критерии за измерване на резултатите в това направление.

Разнообразяването на инструментите за извличане на ефект от общинската собственост се осъществява чрез развиване на концесионирането като средство, както за реализиране на приходи от концесионни вноски, така и като форма на умножаване на общинската собственост чрез концесии за строителство. За целта да се разработят и приемат от общинския съвет вътрешни правила за концесиите в общината. За отчетния период Община Свищов има предоставена една концесия за развитие на аквакултури и свързаните с тях дейности.

С оглед повишаване на ефективността на контрола при използване на предоставеното имущество на общинските предприятия и на ефективността на тяхната дейност да се разработи и приеме наредба за тяхното управление, предстои да бъде приета Наредба за общинските предприятия, в която ще намери място и ефективността от контрола при използване на предоставеното имущество.

Продължава и се утвърждава практиката на управление и разпореждане с общинската собственост с пълна прозрачност по обявяване и провеждане на процедурите при отдаване под наем, продажба или замяна на имоти – общинска собственост, чрез публични търгове или публично оповестени конкурси.

Проведените процедури протечеха в условията на пълна прозрачност. Своевременно са обявявани чрез сайта на Община Свищов, местната преса и на информационното табло в сградата на общината всички насрочени търгове за отдаване под наем или продажба на имоти общинска собственост, както и за отстъпване право на строеж. Всички заповеди по разпоредителните сделки, не само чрез търг или конкурс, но и такива извършени по силата на законови разпоредби, са предоставени на Районна прокуратура, гр. Свищов, откъдето не са постъпили възражения спрямо тях.

Извършва се ежегодна актуализация на наемните цени на обектите, общинска собственост, в съответствие с тези на свободния пазар.

Община Свищов има приета Методика за определяне на базисните наемни цени, при провеждане на търг или конкурс и цени за ползване на нежилищни обекти - общинска собственост. Определената по методиката наемна цена е в съответствие с тези на свободния пазар.

Размерът на наема на жилищните общински имоти е функция от минималната работна заплата. Отчитайки социалния ефект, размерът на наема е по-нисък от свободния пазар.

Съгласно изискванията на Наредбата за преместваемите обекти на територията на Община Свищов, ежегодно в началото на годината се актуализират цените за отдаване под наем на терени за разполагане на временни съоръжения.

Ежегодно Общинският съвет приема програма за управлението и разпореждането с имотите - общинска собственост. На основание Закона за общинска собственост и Наредбата за реда за придобиване, управление и разпореждане със собствеността на

Община Свищов, Община Свищов ежегодно приема годишна програма за управление и разпореждане с имоти - общинска собственост, която се приема най - късно до приемане на бюджета на общината за съответната година. Същата може да се актуализира през годината.

Публични услуги и административна ефективност

Основната мисия на Община Свищов е подобряване на жизнената среда и инфраструктурата, предоставяне на социални, административни и технически услуги, създаване на условия за стопанско развитие.

Като организация, стремяща се към непрекъснато подобрене на управленската си дейност и процеса на работа, желанието да увеличи ползите от непрекъснатото си усъвършенстване, Община Свищов от 2008 г. е сертифицирана по международния стандарт ISO 9001:2008.

Съгласно приетия План за развитие на Община Свищов 2011-2015 г. , визията на Общината е: „Развитие на Община Свищов като проспериращ образователен, промишлено-аграрен, търговски и транспортен център на река Дунав с национално и европейско значение, запазващ богатото културно-историческо наследство, с възможности за устойчиво социално-икономическо развитие” и е в основата на политиките, дейностите и мерките в предложената Програма за управление на Община Свищов 2011-2015 г.”

С новата програма общинското ръководство заявява:

- Безкомпромисна воля за решаването на проблемите на града и селата;
- Решимост за спазването на обществения ред, сигурността на гражданите и толерантността в отношенията между хората;
- Убеденост в успешното изпълнение на поетите ангажименти към жителите на общината;
- Персонална отговорност, прозрачност и професионална етика в работата на всеки един общински служител;
- Конструктивно партньорство с българското правителство, областната администрация и Европейската комисия, в полза на жителите и гостите на общината;
- Професионализъм и вещина в делата на кметовете на Свищов и селата.

В желанието си да удовлетвори изискванията на своите граждани, общинската администрация се ръководи от принципите, които са гарант за успешното ѝ функциониране, а именно:

- насоченост към клиента;
- лидерство;
- приобщаване на хората, работещи в организацията;
- процесен подход;
- системен подход за управление;
- непрекъснато подобряване;
- вземане на решение, основано на факти;
- взаимноизгодни отношения с доставчиците.

Тези принципи ефективно се прилагат и в Община Свищов.

Като организация, стремяща се към непрекъснато подобрене на управленската дейност и процеса на работа, през 2008 година Община Свищов внедри и бе сертифицирана по ISO 9001:2000, в рамките на проект, изпълняван от Министерството на държавната администрация по Оперативна програма „Административен капацитет”. През 2009 година Община Свищов защити положителна оценка за прилагане на ISO

9001:2000 и получи сертификат за по-високата версия на стандарта ISO 9001:2008. Контролният одит по стандарта през 2010, 2011 и 2012 година доказва, че Община Свищов прилага системи, които отговарят на клиентските и приложимите нормативни изисквания и се стреми непрекъснато да повишава ефективността, ефикасността и качеството на услугите, които предлага. Приложените мерки обхващат ротация на служители в администрацията в зони с повишен корупционен натиск, изнесени приемни в кметствата, реализиране на Програма за местни инициативи, развитие на информационна система за документооборот, обучения на служители с цел повишаване експертния им капацитет и други.

Основни приоритети на общината ще продължават да бъдат подобряване на обслужването, увеличаване на предлаганите услуги и по-ефективна работа на администрацията, с които Община Свищов е една от общините новаторки с най-много успешно реализирани проекти.

Реформите в публичния сектор пряко стимулират развитието на общинската администрация в Свищов. Необходимо е да се засили гражданското участие и контрола в управлението на общината чрез създаване на ефективни форми на взаимодействие с неправителствения сектор и бизнеса.

С цел повишаване на административния капацитет на общинските служители, през отчетния период Община Свищов подготви и кандидатства за финансиране с два проекта пред ОП „Административен капацитет“: Приоритетна ос 2: „Управление на човешките ресурси“; Подприоритет 2.2. „Компетентна и ефективна държавна администрация“; Бюджетна линия: BG051PO002/12/2.2-07, проект: „Повишаване капацитета, квалификацията и ефективността на служителите от Община Свищов, чрез провеждане и участие в обучителни и квалификационни курсове“.

С цел осигуряване на повече информация и по-добра функционална ефективност през 2010 година Община Свищов започна, а през 2012 г. приключи процедура за цялостно обновяване на официалния сайт на Общината. Изготвен и действащ е новият сайт с по-добра визия и функционалност, с повече информация и актуална база данни.

Община Свищов е една от общините, предоставящи най-много административни и технически услуги. Предвижда се разширяването на проекта „Електронна Община Свищов“ – система за електронно местно правителство, която предлага предоставяне на интернет - услуги и информация от общината, бързо и ефективно издаване и обработка на документи. По-доброто и бързо предлагане на услугите, по-голямата прозрачност и спестяването на време при обслужване на гражданите, ще се постигне с предоставянето на повече услуги и справки онлайн.

Реформите в публичния сектор пряко стимулират развитието на общинската администрация в Свищов. Програмата за управление стъпва върху резултатите от вече разработената нова нормативна база за местно самоуправление, създадените стратегически документи, децентрализацията на част от правомощията на държавата по отношение на местните данъци и такси. Факт е засиленото гражданско участие и контрол в управлението на общината чрез създаване на ефективни форми за взаимодействие с неправителствения сектор и бизнеса. Подобрява се административният капацитет и се повишава качеството на услугите, предоставяни от общинската администрация.

Прилагането на принципите за добро управление ще бъде водещо в работата на администрацията. Ще се засили процесът на развитие на демократичните ценности в местната общност и участието на гражданите в процеса на вземане на решения. Основната идея за обръщане на администрацията с лице към хората е движеща при фокусиране усилията върху дълбочинните промени в администрацията. Те ще осигурят ефективност и ефикасност при управление на обществените ресурси, въвличане на обществото в процеса на формулиране на политиките, създаване на механизми за менажиране на системи от отношения.

Очакваните резултати са бързо, коректно и професионално обслужване на гражданите. Гражданите се превръщат от обикновени потребители на услуги в партньори и активни участници, в процесите на местно самоуправление; оптимизиране структурата на администрацията; прозрачност и публичност при осъществяване на дейностите и спазването на етичните норми на отворено местно самоуправление; подпомагане изграждането на нови и укрепване на създадените местни партньорства за развитие.

По отношение изпълнението на бюджета на Община Свищов в частта му за приходи от група „Такси за административни услуги”, през 2012 г. изпълнението спрямо плана в частта си за приходи от група „Такси за административни услуги” бележи ръст с над 32 000 лв. в абсолютен размер, а като процентно отношение увеличението е с над 32%.

Най-голямо увеличение е регистрирано от приходите, инкасирани в служба „Местни данъци и такси“ от общински такси за административни услуги. Тук увеличението е в размер на 22550 лв. или приблизително 84% и оказва най-съществено влияние върху преизпълнението на общия размер на приходите от общински такси за административни услуги.

За поредна година такса „Нотариални заверки - села” бележи ръст, като при нея е регистрирано повишаване в размер на 12 710 лева. или 61%.

Наблюдава се трайна тенденция към увеличение по приходите от такса „Други административни такси“, с ръст 39%; такса „Легализация на документи“ с 21%; „Удостоверение за наследници”, където е регистрирано повишаване в размер на 1 524 лева или 14%; такса „други удостоверения, многодетна майка, УПА, УНА, удостоверение за семейно положение, за сключване на брак с чужденец“ с ръст 9%; такса „Разрешение за търговия на открито”, регистрирала увеличение с 7,4%; такса „Удостоверение за раждане, брак, смърт“ с ръст 5%.

На база анализа на данните, прогнозираните приходи от административни услуги през 2013 г. се очакват да бъдат в размер на 170 000 лева.

Здравеопазване

Проблемите на здравеопазването са сред най-тежките за България, а общинските болници продължават да са заложенници на плановете за реформиране на сектора. Липсата на ясна визия за бъдещето на общинските болници е главна причина за проблемите и в нашата болница. Както финансовата рамка, така и кадровата политика са извън правомощията на общинската администрация. Доколкото финансирането на болничната дейност е изключително в ръцете на здравната каса, общината може единствено да помага по различни начини, което да допринесе за по-ефективна и ефикасна здравна дейност. Такъв начин е осигуреното финансиране на болницата по проект към Оперативна програма Регионално развитие за 3,6 млн. лева, с който ще бъдат отремонтирани отделения и закупена нова модерна апаратура за диагностика и лечение.

Във връзка с подобряване достъпа до гарантирани здравни услуги е изработена общинска програма за доказано социално слаби и неучастващи в осигурителната система, в която да се осигури използването на средства от социалните фондове за заплащане на тяхното лечение. Установени са постоянни контакти с дирекция „Социално подпомагане” в Свищов, която дава своите резултати. Всички хоспитализирани лица, които нямат здравни осигуровки попълват декларации в съответствие със законовите изисквания, които се представят в дирекцията и след тяхното одобряване болницата получава заплащане, равно на цената на съответната клинична пътека.

В момента се изпълнява мащабна програма за ремонт на болничната сграда по проекта към ОПРР, в която са предвидени изграждането на подходи и асансьор, които да улеснят достъпа на пациенти с увреждания да болничните кабинети и отделения.

Подобрява се взаимодействието между извънболничното и болничното обслужване, като се извършва оценка и оптимизиране на функционалните връзки между болничното и извънболничното здравеопазване

Голяма част от лекарите, работещи по договори с болничното заведение имат и регистрирани индивидуални практики, което би трябвало да се отрази върху оптимизирането на връзките между болничното и извънболничното лечение. Със съжаление трябва да отчетем, че в тази посока резултатите са незадоволителни и причините са преимуществено от субективен характер, тъй като лекарите от извънболничното здравеопазване не полагат достатъчно усилия да убедят своите пациенти във възможностите на нашата болница, в резултат на което те се насочват към други болнични заведения

Продължават ангажиментите на общината към дейностите на МБАЛ, свързани с разработването и приемането на план за спасяване на общинската болница, като за целта се ангажират и външни консултанти. Планът трябва да е резултат преди всичко на усилията на мениджмънта на дружеството; на повишаване качеството и ефективността на здравните услуги в общинските лечебни заведения чрез прилагане и изпълнение на медицинските стандарти и въвеждане на системи за управление на качеството; изграждане на система за управление на риска за пациентите, съгласно европейските изисквания.

Ангажимент на болничното и общинското ръководство е и оптимизиране на нивото на информационното осигуряване на дейности по обществено здравеопазване чрез повишаване информираността на гражданите за здравословния начин на живот и за заплахите за тяхното здраве, както и разработване и изпълнение на програми по социално-значими заболявания и здравни проблеми, представляващи националните приоритети.

Екологична политика

Стремежът на Община Свищов е нейните граждани да живеят в чиста и комфортна жизнена среда, в равновесие с природата и с мисъл за бъдещите поколения.

Усилията ще бъдат насочени към превръщане на Свищов в по-чист и приветлив град, при запазване размера на такса смет, въпреки нарасналите разходи. От голямо значение за подобряване на средата за живот и бизнес в града и селата от общината е отделянето на внимание за екологията и състоянието на околната среда на територията на общината. През 2012 г. и следващите ще се залага на интегрирания подход при решаване на проблема с амортизираните водопроводни мрежи, липсата на канализация и необходимостта от изграждане на пречиствателни станции във всички кметства, съпътствано от подобряване на уличните настилки и подобряване на физическата среда, а оттам - качеството на атмосферния въздух. Предвижда се подобряване на третирането на твърдите битови отпадъци, съвместно със съседните общини и държавата, както и засилени мерки за поддържане и възстановяване на биоразнообразието.

Общинската администрация продължава да отделя специални грижи за парковете, градинките и зелените площи, любимо място за разходки и отдих. Община Свищов е с малко горски площи, което налага продължаващо залесяване в свлачищни и ерозивни райони, както и около водните площи. Амбицията на ръководството е да се преоткрие река Дунав - единствената голяма река в Европа, която тече в посока от запад на изток, като място за отдих и туризъм за свищовлии.

Екологичната политика на Община Свищов се осъществява съгласно “Програма за опазване на околната среда на Община Свищов” и действащото законодателство в Република България.

През 2012 година започна реализацията на два изключително скъпи и важни за екологията на Свищов проекта: „Регионалното депо за твърди битови отпадъци” и „Пречиствателната станция за отпадни води”. С европейско и национално финансиране ще се решат някои от най-острите проблеми на урбанизираните територии.

Община Свищов е член на Регионално сдружение за управление на отпадъците – Чисти Дунавски Общини, което е партньор по проекта “Изграждане на регионално депо за обезвреждане на твърди битови отпадъци в регион Левски (Никопол)” за изграждане на регионална система за управление на отпадъците. Границите на региона и общините, които се включват в него са определени в Националната програма за управление на дейностите по отпадъците (2003 – 2007 г.), като се упоменати изрично и в действащата Национална програма за управление на дейностите по отпадъците (2009 – 2013 г.). С програмата и прилаганото в нея райониране се цели да бъде изградена система от съоръжения (инфраструктура), осигуряваща екологосъобразното обезвреждане на цялото количество битови отпадъци, генерирани в страната, което представлява ангажиментът на Република България с оглед прилагане на изискванията на Директива 2008/98/ЕО за отпадъците и Директива 1999/31/ЕС за депонирането на отпадъците.

През м. юни 2012 г. с Решение на Общински съвет Свищов е приета „Програма за намаляване нивата на замърсяване и достигане на установените норми на вредни вещества в атмосферния въздух в гр. Свищов” със срок на действие 2011-2014 г.

В изпълнение на „Комплексна програма за управление на качеството на атмосферния въздух в Община Свищов” денонощно се извършва осъществяване на системен емисионен контрол върху КАВ в гр. Свищов от пункта за мониторинг на МОСВ (РиОСВ – В. Търново) и автоматичната станция ОПСИС.

Стартира и проучване за възможността за газификация на град Свищов.

На 22.08.2012 г е подписан Договор за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по приоритетна ос 2 “Подобряване и развитие на инфраструктурата за третиране на отпадъци” на Оперативна програма “Околна среда 2007-2013 г.” Референтен номер: BG161PO005/10/2.10/07/22,

На 05.12.2012 г. е възложено изработване на Технически проект за закриване и рекултивация на депо за отпадъци – Свищов.

На 26.04.2012 г. е подписан Договор за сътрудничество в областта на разделното събиране на отпадъци от опаковки на територията на Община Свищов между „Екобулпак” АД и Община Свищов.

Усилията в областта на опазване на биоразнообразието в общината са насочени към опазване и възстановяване на местообитанията и биоразнообразието на редки, защитени и стопански ценни видове диви растения и животни в заливните зони на река Дунав и защитени територии в Община Свищов.

Със Заповед No.РД-880 от 26.11.2012 г. ма МОСВ е обявена защитена местност „Находище на български сърпец” на територия на землище Хаджидимитрово, с което е разширена мрежата от защитени територии в Общината.

С решение на Общински съвет Свищов е приета Програма за овладяване на популацията на безстопанствените кучета на територията на Община Свищов 2012 – 2015 г.

Очаквани резултати от дейностите по околната среда са:

1.Подобряването на качеството и намаляване на загубите на питейна вода в населените места от общината, достигаща в някои от тях до 80% от подаваната в мрежите.

2.Преодоляване на недостига на вода през летните месеци.

- 3.Подобряване на качеството на живот на местните общности.
- 4.Подобряване на управлението на отпадъците и намаляване на тяхното количество чрез разделно събиране на опаковките и компостиране на растителните.
- 5.Минимизиране на количеството на отпадните води, зауствани в река Дунав, както и в малките реки в населените места от общината.
- 6.Подобряване на сметопочистването и сметоизвозването в общината.
Премахване на нерегламентираните сметища.

Младежки дейности и спорт

През 2012 г. Община Свищов продължи своята политика за подпомагане и развитие на спорта. Това бе изразено в няколко направления:

- Финансово подпомагане от общинския бюджет на спортни клубове, регистрирани като юридически лица с нестопанска цел за общественополезна дейност. Бяха учредени и започнаха да функционират нови спортни клубове: СК по борба "Академик 2012"; ФК "Дунав" Вардим и ФК "Лато" с.Алеково.
 - Свободен достъп до общинските спортни обекти на организирани групи ученици;
 - Провеждане на **общоградски спортни прояви**: хвърляне на кръста в р.Дунав по случай празника „Йордановден“; спортните игри в с. Българско Сливово, които се провеждат в памет на спортния деятел Цветко Цветков; пролетен крос, който се провежда в памет на децата, загинали в река Лим; традиционния есенен ученически крос „Свищовски лозници“; традиционното масово преплуване на р. Дунав през м.юли ; награждаване на най-добрите спортисти и техните треньори ; Участие на спортисти-ветерани по тенис на маса на държавни първенства, където бяха спечели медали. Пенсионерски клуб "Нове" провежда спортни занимания със съдействието на Община Свищов.
 - За пореден път се проведе турнир по хокей на трева - един нов за Община Свищов спорт. Турнирът се проведе по време на празниците "Свищовски лозници".
 - Турнирът по футбол на малки врати се проведе на спортен комплекс "Свищов" и премина при голям зрителски интерес;
 - През м.юли със съдействието на Община Свищов се проведе курс за начално обучение на деца по плуване .
 - Учреденият през 2008 г. общински Футболен клуб получи общинска субсидия за годината от 70 000 лв.,което гарантираше финансовата стабилност на клуба. Юношеският отбор участва участва с успех в традиционния международен турнир в гр.Балани/Франция/.
 - Станалият вече традиционен футболен юношески турнир "Юлиян Манзаров" се проведе отново в гр.Свищов и премина при голям интерес.
- Училищните отбори по спортовете футбол, баскетбол, волейбол, хандбал, тенис на маса, шахмат и лека атлетика бяха подпомагани при подготовката и участието им в областните, зоналните и финални състезания от Ученическите игри.

Образование

Основните цели и приоритети на общинската политика за развитие на образованието в община Свищов са: поддържане качеството на образование, гарантиращо успешната реализация на младите хора от свищовската община. В същото време трябва да се създадат условия, както за съхранение и развитие на добрите ни традиции в образованието, така и за модернизирването му в съответствие с изискванията и възможностите на съвременния свят.

През отчетния период работата продължи в следните направления:

1. Преструктуриране на училищната мрежа в град Свищов за намаляване на броя на средните общообразователни училища, увеличаване на броя на паралелките в клас и подобряване на пълняемостта им; повишаване на качеството на подготовка и преподаване на учебния материал. Намаляване на броя на маломерните и слети паралелки в общинските училища. Водещ критерий е броят на учениците в училищата (към 100 ученици в малките населени места - селата и към 800 ученици за училищата в град Свищов):

- Всяка година с постановление на МС се актуализира Списък на средишните училища в Република България, в който са включени през 2012 година СОУ „Н. Катранов”, СОУ „Д. Благоев”, ОУ-Алеково, ОУ- Морава, ОУ- Овча Могила, ОУ – Ореш и ново училище СОУ „Цветан Радославов”, Свищов.

- През учебната 2012/ 2013 г. в община Свищов работят 9 детски градини, от които 4 са с филиали в малките населени места. Запазва се тенденцията от последните 20 години към намаляване на броя на децата в детските градини и обединените детски заведения.

- През 2012 година, след приемане на програма за оптимизиране на училищната мрежа с решение № 149 от 29.03.2012 г. от Общински съвет – Свищов, с акт на Министъра на образованието, младежта и науката бяха закрити 2 училища в населените места с. Вардим и с. Козловец. Община Свищов кандидатства по национална програма на МОМН „Оптимизиране на училищната мрежа” с проект и получи финансиране в размер на 269972 лева за ремонтни дейности в училищата, към които бяха насочени и записани децата от с. Козловец и с. Вардим.

През 2012 г. се проведе обсъждане с учителите и ръководствата на училищата и детските градини за обединяване около ново концептуално решение на най- значимите идентифицирани проблеми в сферата на образованието. Общински съвет, Свищов с решение № 148 от 29.03.2012 г. прие Концепция за развитие на образованието в община Свищов от 2012 до 2017 година и създаване на условия за учене през целия живот. Реализирането на общинска политика в сферата на образованието трябва да е основана на идеята, че детето е основна ценност, че целите и изпълнението на всяка дейност, както и интересите на всички участници / преки и непреки/ в образователния процес, следва да се подчиняват на интересите на /детето/ ученика. Главната цел на концепцията е: чрез активно участие и сътрудничество на всички участници в образователния процес, на бизнеса, властите и гражданските структури, да се предоставят на младите хора най-добрите условия за успешна реализация и подобряване на качеството на образование. Специфичните цели са:

1. Да се създадат условия за учене през целия живот, за усвояване на умения за успешен живот
2. Да се промени организацията на образователната система за постигане на качество на образователния процес и европейско измерение по осемте ключови компетентности /според Европейската референтна рамка/.
3. Да се създадат условия за дългосрочно планиране, развитие на стратегии/ идеи/ и практически подходи за постигане на целите, очаквани резултати и конкретни действия във формат на широко сътрудничество.

2. Участие в национални и международни програми.

Традиционно отчитаме добри резултати по отношение на оптимално използване на възможностите, които МОМН предоставя чрез националните си програми, по отношение на търсене на алтернативно финансиране за училищни дейности от страна на училищата, успешно реализиране на проекти за подобряване на материално - техническата база, ритуализацията в училищата, за превръщането им в желана за

учениците територия. Всички училища на територията на община Свищов се включиха в проектите за целодневна организация на учебния процес и проект „Успех”.

За поредна година всички училища се включиха успешно в национална програма „Оптимизация на училищната мрежа”, модули „Оптимизиране на училищната мрежа” и „Оптимизиране на вътрешната структура на училищата”, НП „На училище без отсъствие”, мярка „Без свободен час” и мярка „Без отсъствия”, Национална програма „С грижа за всеки ученик”, модули : „Осигуряване на обучение на талантиливи ученици за участие в ученически олимпиади”, „Осигуряване на допълнително обучение за деца от подготвителни групи” и „Осигуряване на допълнително обучение на учениците за повишаване на нивото на постиженията им по общообразователна подготовка”, НП „ИКТ в училище” – за оборудване на компютърни кабинети в училище / СОУ „Д. Благоев” / и за осигуряване на интернет достъп в училищата.

Община Свищов получи престижна награда от Центъра за развитие на човешките ресурси, програма „Учене през целия живот” за цялостно качествено изпълнение на проект за регионално партньорство /2008- 2010 година/. През 2012 г. от м. август отдел „Образование и култура” стартира нов международен проект, финансиран по програма „Учене през целия живот”, секторна програма „Коменски”- „Ключовите компетентности според ЕРР и ролята на местната власт”.

3. Доставка на учебници и учебни помагала.

През последните три години доставката на учебници и учебни помагала се организира от отдел „Образование и култура” и училищата в общината. Благодарение на добрата организация, стартирането на всяка нова учебна година започва без проблеми за учениците.

4. Съвместна работа с отдел „Закрила на детето” при работа със семействата на деца, отпадащи от системата на образованието преди навършване на 16 години.

Контактите ни са перманентни и ползотворни. Резултатите от тази съвместна работа са свързани с намаляване на отсъствията на учениците от учебните часове и осигуряване на редовни посещения на децата в детските градини.

5. Разкриване в училищата на педагогически услуги, насочени към граждани на възраст над задължителната училищна възраст. Използване на потенциала на педагогическите кадри, учебната база в училищата за продължаващо обучение на възрастни / професионална квалификация, чуждоезиково обучение / обучение по ИТ.

Учениците в самостоятелна форма на обучение през учебната 2012/13 година са 83 и 1 - в индивидуална форма на обучение в общинските училища, с цел завършване на основно и средно образование. В държавните и професионални гимназии, с цел получаване на професия се обучават 43 ученици в самостоятелна форма на обучение, 1 – в индивидуална форма на обучение и 43 – в задочна форма на обучение.

6. Продължаване цялостното обновяване и модернизирание на базата на училищата и детските градини и изграждането на адаптирана архитектурна среда в тях, за интегрирано обучение на деца и ученици със специални образователни потребности.

През 2012 г. в общинските училища и детски градини са записани и се обучават 44 деца със СОП, от тях 31 деца са на ресурсно подпомагане. Партньори в работата с децата и учениците за интегрирането им към общообразователния процес са Дневният детски център за работа с деца и Центърът за обществена подкрепа. Новите услуги подобриха възможността родителите и децата с дефицити във физическо и интелектуално развитие, както и децата в риск да получат подкрепа. Предстои подобряване на архитектурната среда в училища и детски градини, както и формиране на толерантно отношение и емоционална подкрепа от родителската и ученическа общност към различните деца.

7. Дейности за повишаване статута на свищовския учител, за стимулиране на активното участие на учениците в училищния живот. Развитие на установените традиции за награждаване на учители и ученици в рамките на общината. Грижа за децата с изяви дарби.

През 2012 година отдел „Образование и култура“ продължи инициативата си за признание на учителския труд, като връчи годишните си награди „Учител на годината“ и „Достоен за Свищов“ на специална церемония.

На 24 май, както всяка година, бяха наградени отличилите се над 100 ученици на олимпиади и състезания.

Всички училища активно участват и успешно се представят в конкурси, олимпиади, състезания по различни учебни предмети. Наши ученици се представиха достойно и спечелиха стипендии по програмата „1000 стипендии“ и стипендии от фондация „Бербатов“.

8. Участие на учениците със своя позиция (чрез инициативи на ученически съвети) в живота на местната общност.

Отчита се интерес и положителни нагласи към приемане на училищни символи и знаци сред младежите. Почти във всички училища се реализираха дейности в тази посока. Традиция стана участието на всички училища в общоградски тържества, като 24 май, Алекови дни, Ден на народните будители.

Култура и изкуство

През изтеклата 2012 година община Свищов продължи да утвърждава своето място в културния календар чрез реализирането на редица инициативи в сферата на културата, чрез утвърждаването и развитието на значими културни събития и изяви (празници, фестивали, изложби и др.).

Събития с международно участие:

- Международният конкурс за къс хумористичен разказ „Алеко“. През 2012 година този конкурс бе отчетен в рамките на Алековите дни. В него взеха участие 83 автора с 96 разказа от 23 страни.

- V-тият фестивал на античното наследство „Орел на Дунав“. През м. май 2012 г. (25,26 и 27 - ми) успешно се реализира неговото пето издание с участието на групи от Италия, Румъния, Полша и България. С натрупания опит Община Свищов ще продължи да популяризира историята на своя град и утвърждаването му като атрактивен туристически град, чрез използване на различни форми – телевизионни състезания между учаща се младеж, изложби, симпозиуми, церемония по връчване на наградата за опазване на културното и историческо наследство и други. В рамките на фестивала Исторически музей Свищов откри изложба на древни артефакти „Римски артефакти от Свищов“, а в изложбената зала на ИМ се проведе конференция, посветена на римската история и археология.

- Организиране и провеждане на Международен Блусфест с участието на състави от Р България и Испания. Концертната програма на българските участници беше посветена на 170- годишнината от рождението на Янко Мустаков, въвел нотното пеене в града, основател на Първия многогласен хор, създател на любителски оркестър, композитор и диригент.

- От 6-12 септември в гр. Русе за първи път в България се проведе XXII Международен Лимес конгрес, чийто организатор бе Националният археологически институт към БАН. На конгреса присъстваха над 400 специалисти от цял свят (историчи и археолози) от Великобритания, Франция, Германия, Италия, САЩ, източните страни, Румъния и около 200 български специалисти. Представени бяха над 250 доклада. На 9 септември Свищов бе домакин на гостите от конгреса. Организирано

бе посещение на античния град Нове. Организираната изложба с 350 експоната (основно от Исторически музей, Свищов) представи откритията на Долно-дунавския лимес (граница) и най-вече материали, които са открити по време на проучванията на римските лагери в Нове, Ескус, Доросторум, както и други предмети, свързани с въоръжението от периода 1-4 век

Събития с национално значение:

През изтеклата година се проведеха редица конкурси и фестивали:

- X-и Национален фестивал на любителските камерни и кафе-театри;
- VIII-и Национален конкурс за млади изпълнители на популярна песен „Звездици за Лора“;
- IX-и Национален фолклорен събор на католическите общности в България, чийто организатор и домакин е село Ореш;
- Възпоменателният ден за Алеко в Свищов и Централните софийски гробища на 11 май. Инициатори за този ден са Община Свищов и МФ „Алеко Константинов“;
- II-и фолклорен фестивал „Фолклорен извор – Царевец 2012“ (от 2 до 6 август). Целта на фестивала беше съхраняване, популяризиране и развитие на народното песенно и танцувално творчество на България, представяне пълнотата на българското фолклорно изкуство и предаване живото нематериално културно наследство на българина, участващо в изграждането на идентичността ни; утвърждаване присъствието на фолклорното - танцово и песенно изкуство в съвременния живот и предоставяне възможност на многобройните колективи за обществено признание; насърчаване приемствеността на младото поколение и приобщаване на различните социални и възрастови групи от населението към активно общуване с изкуството.

Фестивалът се утвърди като едно от значимите събития, както в календара на културните събития в Община Свищов, така и в национален мащаб. В него взеха участие 537 състава, в т.ч. индивидуални изпълнители, оркестри, групи за изворен фолклор (обичай), песенен и танцов фолклор, или през четирите дни са преминали общо 5017 самодейци от цялата страна.

- В историята на град Свищов е записано, че духовата музика е била неотменима част от живота на свищовци. След Освобождението 33-ти свищовски полк, мъжката търговска гимназия, първото българско читалище и реалната гимназия създават свои оркестри, които редовно изнасят в неделни и празнични дни концерти в градската градина. През 60-те и 70-те години от миналия век във всяко училище са създадени ученически духови оркестри. Изхождайки от традициите на града за първи път в град Свищов – се проведе Национален преглед на ученическите духови и фанфарни оркестри и мажоретни състави от страната с организатори Община Свищов и СОУ „Димитър Благоев“. В него взеха участие 12 ученически състава от цялата страна.

- Националният поетичен конкурс „Свищовски лозници“. Той се провежда ежегодно в рамките на едноименните празници на града.

- През м. май (12) в Овча Могила се проведе II-рия Национален фестивал за детски и младежки фолклор „С песни и танци в Овча Могила“. В него взеха участие 33 състава с участието на 300 самодееца от страната.

Събития с регионално и местно значение:

- Празниците на града „Свищовски лозници“;
- XI-то издание на ученическата театрална сцена „Малкият принц“;
- Пролетни празници, посветени на Цветница и Великден;
- Традиционният общински празник на читалищната художествена самодейност, който се проведе в с. Овча Могила и бе посветен на 135-годишнина от

освобождението на град Свищов и първото градско управление. Празникът няма конкурсен характер. В него взеха участие 58 състава и индивидуални изпълнители с 650 самодееца от общината.

- 144 години от слизането на четата на Х.Димитър и Стефан Караджа в м. „Янково гърло”, с. Вардим;
- 144 години от преминаването на Х.Димитър и Ст.Караджа през с. Х.Димитрово и празник на селото.
- 105 години от основаването на НЧ „Трудолюбие-1907” , с. Вардим;
- 105 години от основаването на НЧ „Просвещение 1897” , с. Горна Студена;
- 145 години от преминаването на четата на Филип Тотю при Свищов;
- 45 години от учредяването на ККП „Щастливеца”;
- 5 години от създаването на ККП „Пробуда”, с. Червена;
- 140 години от откриването на ОУ „Христо Ботев” , с. Ореш;
- 150 години от рождението на проф. Иван Шишманов;
- 135 години от освобождението на град Свищов и 135 години Общинско градско управление;
- 30 години от Етнографска експозиция „Сладкарова къща” при Исторически музей;
- 100 години от основаването на НЧ „Просвета-Драгомирово 1912” с. Драгомирово;
- 85 години от основаването на НЧ „Светлина-Царевец 1927” , с. Царевец;
- 135 години ОУ „Св.св. Кирил и Методий” , с. Морава;
- 105 години от откриването на ВИМ в с. Горна Студена;
- 149 години от рождението на Цветан Радославов;
- 149 години от рождението на Алеко Константинов;
- Десетдневка на културни изяви, посветени на 24 май;
- За II-а година Исторически музей организира през м. май „Нощ в музея”-организирант се демонстрации на римски битки, изложба на традиционни ястия, свързани със свищовския край, ревю градско облекло и бельо от XIX – началото на XX век, прожекции на филми, концерт на рок-групи от страната;
- Традиционни празници на кметствата в общината;
- Дни, посветени на народните будители – 1 ноември;
- Тържества, посветени на Деня на детето 1-и юни в града и общината;
- Тържества, посветени на 2 юни – Ден на Ботев;
- Коледни и Новогодишни празници в града и общината.

Във връзка с Националната библиотечна седмица под надслов „Библиотеките – паметта на нацията” в Градска библиотека и в библиотеката на ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови 1856” бяха организирани редица мероприятия – запознаване на читателите с фонда на библиотеките, среща с писатели и краеведи, прожекции на филми, организиране на викторини и състезания, представяне на български народни приказки от детски театрални студии към училищата, литературни четения, демонстрация на част от уникалното книжно богатство от фонда на читалищната библиотека до Освобождението и др.

През последните 2 години звено „Култура” съвместно с културните институции – Градска библиотека, Исторически музей, ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови 1856” и ХГ „Н.Павлович” изготвя програма, свързана с летния отдих на свищовските деца с интересни занимания през летните месеци. През 2012 год. са организирани общо в сферата на културата 35 художествени изложби – живопис, графика, скулптура, карикатурни, фотоизложби, приложно изкуство, изложби на детски рисунки и др.

Историческият музей през изминалата година заедно със своите експозиции е бил отворен за посещение за гости на града 364 дни.

Ремонтни дейности:

Извършени са 3 ремонтни дейности в Исторически музей – къща - музей „Алеко Константинов”, административната сграда на музея и Лapidариума в двора на къщата музей.

Проекти:

• По програма „ Българските библиотеки – съвременни информационни центрове за четене и информираност” на Министерството на културата бяха одобрени следните библиотеки: Градска библиотека – Свищов, НЧ „Светлина-Царевец 1927” с. Царевец; НЧ „Трудолюбие 1907” с. Вардим и НЧ „Развитие 1891” с. Козловец.

• Историческият музей е подкрепил 4 проекта на свищовски училища и е участвал в тяхната реализация

- Проект „Млад екскурзовод” – ПГ „Асен Златаров”;
- Проект „Успех” – ОУ „Ф.Сакелариевич”;
- Проект „Клуб „Етнография” (2 етапа) – ДТГ „Д.Хадживасилев”;
- Проект „Традиционни свищовски ястия” – ПГЛПС „П.Пенев”

Социални услуги

Основна ценност в социалната работа е човекът и правото на всяко човешко същество да развие максимално своите възможности, без значение на етническа принадлежност, пол, увреждане, възраст, социално положение. При планиране и предоставяне на социални услуги, Община Свищов следва основните човешки права, утвърдени в международните документи и конвенции за защита на правата на човека и основните свободи за правата на детето.

Социалните услуги в Община Свищов са достъпни, разнообразни и качествени, дават възможност за социална интеграция и пълноценен живот на всички лица и групи в риск, отчитайки динамичните промени на съвременното общество.

I. Делегирана държавна дейност :

1. Дом за стари хора с отделение за лежачо болни “ Мария Луиза “ .

Основните дейности в ДСХ са съобразени с изпълнение на стандартите и критериите за предоставяне на социални услуги (регламентирани в Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане) и са насочени към подпомагане и разширяване възможностите на настанените лица да водят самостоятелен начин на живот. Целта е задоволяване на ежедневните потребности на потребителите, създаване на условия за социални контакти и възможности възрастните хора да се чувстват неразделна част от обществото, подкрепя за пенсионираните и напуснали активния живот хора, да преодолеят психологическата бариера, която ги кара да се чувстват ненужни и да им осигури условия за взаимопомощ.

2. СУПЦ “ Св. Климент Охридски “ село Овча могила: СУПЦ предлага професионално обучение за придобиване на квалификация по професии за лица навършили 16 години:

- с определена степен намалена трудоспособност, установена с ЕР на ЛКК/ТЕЛК/;
 - лица в риск и с намалена възможност за социална адаптация;
 - лица с педагогическа занемареност;
 - лица от социално- слаби семейства, сираци и полусираци;
 - лица с лека степен на умствена изостаналост
- СУПЦ- училище и общежитие. Капацитет – 80

СУЩ разполага с микробус 15 местен за обслужване на деца, настанени на дневна или седмична грижа

Водещи принципи, цели и приоритети в работата на СУЩ:

Създаване на условия за системна корекционна и педагогическа дейност на младите хора със специфични потребности; Осигуряване развитието на физическия, психическия и творчески потенциал; Придобиване и развитие на полезни навици и умения; Социализиране на лицата с увреждания; Оказване на подкрепа в процеса на социална интеграция и професионална реализация; Повишаване на качеството, ефективността и резултатността на учебно- възпитателната работа чрез:

- По - оптималното й ориентиране и адаптиране към индивидуалните потребности, способности и възможности на учениците;
- Подкрепа на персонала за развитие на професионалната квалификация и умения в съответствие с новите изисквания и стандарти.

3. Дневен център за деца с увреждания - Дневният център за деца с увреждания /ДЦДУ/ предлага комплекс от социални услуги за цялостно обслужване на децата през деня, отговарящо на потребностите им от рехабилитация, образование, психологична подкрепа, логопедично консултиране и терапия, организация на свободното време, лични контакти и социални умения в приятелска и близка до реалната среда.

Целта на работата е комплексно въздействие, водещо до възстановяване и развитие на физическия, психическия и творчески потенциал на всяко дете.

Центърът предлага следните основни дейности:

- Обучение на децата при прилагане на основните принципи на Монтесори педагогиката в пет основни области: математика, език, природа, космическо образование, практичен живот;
- Сензорна интеграция и преодоляване на дефицити;
- Алтернативни методи за развитие на комуникативните умения на децата;
- Групови програми за развитие на уменията за рисуване, поддържане на ред и последователност, участие в работилницата по керамика;
- Спортни и рехабилитационни дейности;
- Междугрупови отношения;
- Работа със семейството.

В Дневния център работи екип от специалисти: директор, двама социални работници, двама психолози, двама възпитатели, логопед, рехабилитатор, медицинска сестра, помощен персонал.

Центърът разполага с най-добрата материална база за работа с деца в града. Обособени са стаи за групова и индивидуална работа. Подходящото обзавеждане и специализирано оборудване са съществена предпоставка за посрещане на специфичните нужди на всяко дете. Екипът на ДЦДУ планира изграждане на мултисензорна стая за работа с деца със сензорни дефицити.

В двете сгради е осигурен достъпът на лица с двигателни затруднения чрез обособените рампи и помощни средства в санитарните помещения.

4. Център за обществена подкрепа

Предоставянето на услугата стартира от м. юли 2011 год. Основно Центърът предлага услуги, свързани с реинтеграция и работа с деца от специализирани институции за деца – обучение в умения за самостоятелен живот и социална интеграция; деинституционализация и реинтеграция; подготовка, организиране и провеждане на ресурсна подкрепа на деца; приемна грижа и осиновяване; превенция на отклоняващото се поведение; превенция на отпадане от училище; превенция на насилието. Част от дейностите по проекта са издаване на ръководство „Социална работа с деца и

семейства и предоставяне на услуги в общността”, с което се цели популяризиране на добрите практики и опита в предоставяне на социални услуги в общността и по-конкретно ЦОП.

Осъществяваните дейности са насочени към:

- създаване на възможности за достоен и пълноценен живот, подпомагане личностната и социална интеграция на деца и семейства в община Свищов чрез създаване на Център за обществена подкрепа;

- осъществяване на необходимата и подходяща закрила на 50 деца и семейства в риск чрез устойчиво предоставяне на комплексни услуги и обучение на специалисти, работещи с деца.

- Реинтеграция и работа с деца от специализирани институции за деца;
- Приемна грижа и осиновяване;
- Превенция на отклоняващото се поведение;
- Превенция на отпадане от училище;
- Превенция на насилието.

III. Проекти

От януари 2012 г до момента в Община Свищов се реализира проект „И аз имам семейство” по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” – Схема „Приеми ме”. Общината е партньор на Агенцията за социално подпомагане при изпълнение на проекта, насочен към децентрализиране на услугата „приемна грижа”. Назначени са 2 социални работници на трудови договори, извършен е подбор, обучение и оценяване на кандидатите за приемни родители. До момента има вписани в регистъра на утвърдени приемни семейства – 4 семейства, подходящи за професионални приемни родители. Към 31.12.2012 г. усвоените средства по проекта са на стойност -17 204 лв.

На 19.11.2012 г. Кметът на Община Свищов подписа договор по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” - Схема „Помощ в дома”. Стойността на проекта е 190 289.22 лв.

Същността на проекта е:

- създаване на нова услуга в общността от нерезидентен тип - **Звено за услуги в домашна среда към домашен социален патронаж**“ в гр. Свищов,

- **капацитет 60** потребители в т.ч. хора с увреждания и самотни възрастни хора от Община Свищов, живеещи на територията на общината.

- Числеността на персонала е **30 човека, назначени на трудови договори на длъжност „домашен санитар”**.

- Предоставяне на комплекс от **гъвкава почасова помощ в дома** на потребителите - **лична помощ, социална подкрепа и помощ при комунално-битови дейности**, които ще отговарят на критериите и стандартите за услуги към общността за възрастни и хора с увреждания.

Проектът ще стартира след превеждане на 20 % авансово плащане от страна на Договарящия орган и ще продължи 16 месеца – 4 организационна подготовка, набиране на документи, оценка на потребностите, обучение на персонала и 12 месеца предоставяне на услугата.

На 07.01.2013 г., Община Свищов подаде проект по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” – Схема „Живот в общността” за създаване на Център за социална рехабилитация и интеграция. Стойност на проекта е 128 044.62 лв.

Обща цел: Гарантиране правото на достоен живот в общността на пълнолетни лица с физически увреждания, психически разстройства и умствена изостаналост, живеещи на територията на Община Свищов.

Специфична цел на проекта:

- Разкриване и функциониране на „Център за социална рехабилитация и интеграция” с капацитет от 20 лица с увреждания, чакащи настаняване в специализирана институция.

- Интеграция на бенефициентите чрез компенсиране на функционалния дефицит и пълноценна реализация в обществото.

- Превенция на дискриминацията, основана на увреждане, чрез създаване на условия за партньорство, овластяване, социална закрила, реална интеграция и рехабилитация.

Партньор по проекта ще бъде Фондация „ЕКИП” от град София

Община Свищов и Фондация ЕКИП са дългогодишни партньори в изпълнение на проекти в сферата на социална закрила за деца и семейства, хора с увреждания и самотно живеещи възрастни. Партньорството датира от 2008 г. и продължава до момента, като не се ограничава само в рамките на финансирани проекти. Фондация ЕКИП разполага с екип от доказани специалисти в областта на обучението, супервизията, методическото ръководство и съпътстващи консултантски дейности, които и до днес оказват подкрепа за развитието на системата от социални услуги в общината.

В заключение може да се каже, че администрацията изпълнява успешно приетата Програма за управление на Община Свищов за периода 2011 – 2015 година, постигайки значими положителни резултати в посочените по-горе области.

СТАНИСЛАВ БЛАГОВ:
Кмет на Община Свищов

Януари 2013 г.

